

■普法小课堂■
冒用别人身份证
一少女被拘留

□晚报记者 孙庆辉
实习生 余维娟

本报讯 昨日,一少女因冒用别人身份证被警方治安拘留7天。据介绍,这是本市第一例因冒用别人身份证被拘留的案例。

前天上午,火车站公安分局责任区民警魏国强在二马路沿街商店清查暂住人口时,发现某超市一名新来的女服务员出示的身份证与该女子本人明显不符,该女子坚称是自己的身份证,但说不出身份证上的详细住址。被带到火车站公安分局后,该女子交代,她叫张红,舞阳县人,今年不满15岁,“为找工作,就找朋友李鹤借来身份证”。

线索提供 张向胜

《居民身份证法》明确规定:冒用他人身份证,由公安机关处200元以上1000元以下罚款,或处10日以下拘留。

**消防不合格
4家老板被拘留**

□晚报记者 张华
通讯员 张建芳

本报讯 开业一两年都没建消防通道,而且还没有取得消防部门的资格认定,庙李派出所依法对4家浴池老板和旅社老板实施拘留。昨日,被拘留的这些老板直为自己叫屈:“不就没资格吗?这也能拘留?”

2月5日晚,庙李派出所民警对辖区的小旅社、小浴池进行抽查,发现被抽查的4家单位都没有建立消防通道,更没有取得消防部门颁发的鉴定书。在派出所里,4位老板还跟警察辩解:“没驾驶证能拘留,可为啥要拘留我们?”民警拿出相关规定给这些老板“补了补课”。

《治安管理处罚法》规定:未经许可,擅自经营按照国家规定需要由公安机关许可的行业的,处10日以上15日以下拘留,并处500元以上1000元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。

七彩云南之旅 昆大丽 阳光沙滩之旅 海南 冰雪世界之旅 哈尔滨 激情滑雪之旅 万仙山 188元/人 (春节期间有浮动) 持公交卡报名,每人优惠10元

小偷困悬半空,救还是打?

■居民:打一顿让他领个教训,不打不足以平民愤
■法学专家:擅自使用暴力处罚嫌疑人,违法

□晚报记者 李岩

管城区前阜民里胡同多次发生盗窃案件,居民苦不堪言。昨日凌晨,一男青年爬上一幢居民楼行窃时被困,被附近居民发现后要棒打,以示惩戒。对居民的此种想法,法律界人士表示,公民意志不能高于法律,私自处罚嫌疑人违法,严重的将构成犯罪。



孙昱 图

逃跑小偷被栏杆挂住悬在半空

“我以后再也不敢偷了!你们饶了我吧……”

昨日6时10分,管城区西大街办事处巡防队员郭喜平、杨正林、刘松等人巡逻到南乾元街社区附近时,突然听到前阜民里方向传来一阵呼喊声:“来人呐!有小偷吊栏杆上了!”

队员们连忙跑过去,只

见前阜民里一栋小居民楼的二楼栏杆下挂着一年轻男子。楼下,两名中年男子持棍棒正向胡同里喊话。看到人越来越多,被挂男子开始不停哀求:“大哥,我真的没有偷着东西,以后再也不敢偷了!你们饶了我吧……”

原来,该男子是一个攀爬夜盗的“蜘蛛侠”。被挂栏杆上之前,他已爬上了这幢居民楼二楼走廊,行窃时被晨起的居民发现,于是他翻越栏杆逃跑,不料想自己的衣服却被栏杆挂住,整个人随即挂在一楼与二楼之间,上下不能。

居民们掂着木棍要教训小偷

“让他们尝尝受害是啥滋味,不打不足以平民愤呀!”

“干偷鸡摸狗的勾当,啥人啊!”看着被挂在半空的男子,现场的10多位居民十分气愤,纷纷掂着木棍、钢筋等要上前打人。

“这几个月来,胡同里老有贼出没,不光俺家,还有好几家邻居也都被偷过了,贼一直没有抓住!”现场的

赵先生是事发居民楼的房东,听到邻居呼喊后,也掂着一根木棒跑了出来。他事后说,前阜民里是个老胡同,房子挨着房子,人住得也很杂,特别是临近春节这段时间,贼情十分猖獗。

赵先生说,自从他家去年12月份被盗后,他就一直留

意着抓贼,可惜一直未能成功,让他始终很憋气。“要是抓住,我非打断他一条腿不行,叫他们还偷!”与其他居民一样,赵先生坚持要求在法律惩罚之前,先用棍棒教训小偷出气,“也给小偷们一个教训,让他们尝尝受害是啥滋味,不打不足以平民愤呀!”

巡防队员劝开愤怒居民,救下小偷

小偷交代:“想偷点东西卖钱回家过个好年”

面对情绪激动的居民,巡防队员一边劝阻,一边通知附近巡组前来支援。最终,在他们的全力劝阻下,现场的10多位居民没能接近小偷。

当日6时45分,巡防队员将悬在半空的“蜘蛛侠”解救了下来。就在巡防队员

将“蜘蛛侠”放下时,“蜘蛛侠”的衣袋里突然掉出一堆东西:一把尖嘴钳、一把镊子和一把精致的折叠撬锁工具。

“昨晚上我已经看好了地点,准备趁天还没亮‘捞一把’,谁知刚撬开一户人家房门,就被楼下的人发现

了。”被带到西大街派出所后,“蜘蛛侠”向民警交代说,“快过年了,我没钱,就想偷点东西卖钱回家过个好年。”这名27岁的陈某说,他一年前曾因盗窃自行车被劳教半年,被释放后迫于生活压力又“重操旧业”,并精心制作了各种开锁、撬门工具。

擅自使用暴力处罚嫌疑人,违法

“在情与法的问题上,应做到感情让位于法律”

“在法院判决前,嫌疑人陈某与正常人一样,享有法律赋予的生命权、健康权及人格权,不容侵犯。”就此事件,法学博士、河南国基律师事务所律师任成宇认为,居民不是国家司法机关,不能超越代庖行使职

权。如擅自使用暴力处罚嫌疑人,明显违法。情节严重的,还可能构成犯罪。

“在情与法的问题上,大家必须把握好分寸,应该做到感情让位于法律。”任律师说,正义观念应该被弘扬,但无论如何权利都是有

边界的,不能超越法律。否则,正义就会变成非正义。就此事,居民正确的做法是,尽快将抓获的犯罪嫌疑人扭送至相关司法机关,由执法人员处理,或拨打110通知有关部门。

线索提供 魏瑞明

想过一个欢乐而难忘的春节吗?敬请关注——**郑州晚报 大型旅游活动**

欢乐春节走四方

出游路线:

七彩云南之旅 昆大丽

阳光沙滩之旅 海南

冰雪世界之旅 哈尔滨

激情滑雪之旅 万仙山

188元/人 (春节期间有浮动)
持公交卡报名,每人优惠10元

以上三条线路独家承办:郑州金辉旅行社

报名热线: 63588103 63588104

独家承办:河南豫龙国际旅行社 (大年初一至十五,天天发车)

报名热线: 66930008 65936263

主办:郑州晚报 承办:郑州晚报综合事业部 咨询热线:67655035 67655053